



$$= \frac{2}{\pi} x \frac{\omega^2 + 2}{\omega^4 + 4}$$

پس انتگرال فوری کسینوسی f به صورت زیر است:

$$\frac{2}{\pi} \int_0^{\infty} \frac{\omega^2 + 2}{\omega^4 + 4} \cos \omega x d\omega$$

اکنون بنابر قضیه انتگرال فوری، مقدار انتگرال فوری f به ازای  $x = 2\pi$  برابر است با  $e^{-2\pi}$ ، یعنی

$$\frac{2}{\pi} \int_0^{\infty} \frac{\omega^2 + 2}{\omega^4 + 4} \cos 2\pi \omega d\omega = e^{-2\pi}$$

و در نتیجه

$$\int_{-\infty}^{\infty} \frac{x^2 + 2}{x^4 + 4} \cos 2\pi x dx = \pi e^{-2\pi} \quad \blacksquare$$

سؤال ۳: بنابر مطالب خوانده شده، سؤله داده شده

یک سؤله اشتوم - لیوویل عادی است که مقادیر ویژه آن مثبت هستند. فرض می‌کنیم  $\lambda = \mu^2$  ( $\mu > 0$ ).

پس معادله  $X'' + \mu^2 X = 0$  را بدست می‌آوریم که جواب عمومی آن  $X(x) = A \cos \mu x + B \sin \mu x$  است. شرط

$X(0) = 0$  ایجاب می‌کند که  $A = 0$  و لذا جواب به صورت

$X(x) = B \sin \mu x$  تبدیل می‌شود. شرط  $X(1) + X'(1) = 0$  نیز

ایجاب می‌کند که  $B \sin \mu + B \mu \cos \mu = 0$  پس اگر  $\mu$

طوری باشد که  $\sin \mu + \mu \cos \mu = 0$  یا  $\tan \mu = -\mu$ ، آنگاه

به ازای B های غیر صفر جواب غیر بدیهی بدست می‌آوریم.

لذا اگر فرض کنیم  $\beta_n$ ، n امین ریشه مثبت معادله  $\tan \mu = -\mu$

باشد، مقادیر ویژه سؤله،  $\lambda_n = \beta_n^2$  و نیز توابع ویژه

سؤله،  $X_n(x) = \sin \beta_n x$  خواهند بود ( $n = 1, 2, \dots$ ). هم چنین،

بسط تابع f با ضابطه  $f(x) = 1$  به صورت  $f(x) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin \beta_n x$

است که در آن  $(0 < x < 1)$

حل سایل امتحان نهایی از بخش دوم ریاضی مهندسی

سؤال ۱: ضرایب فوری f به صورت زیر می‌باشند:

$$a_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} e^x \cos nx dx = \frac{1}{\pi} \left[ \frac{1}{n^2 + 1} e^x (\cos nx + n \sin nx) \right]_{-\pi}^{\pi}$$

$$= \frac{2 \operatorname{sh} \pi}{\pi} x \frac{(-1)^n}{n^2 + 1}; \quad n = 0, 1, 2, \dots$$

$$b_n = \frac{1}{\pi} \int_{-\pi}^{\pi} e^x \sin nx dx = \frac{1}{\pi} \left[ \frac{1}{n^2 + 1} e^x (\sin nx - n \cos nx) \right]_{-\pi}^{\pi}$$

$$= \frac{2 \operatorname{sh} \pi}{\pi} x \frac{(-1)^n}{n^2 + 1} (-n); \quad n = 1, 2, \dots$$

پس سری فوری f به صورت زیر است:

$$\frac{\operatorname{sh} \pi}{\pi} + \frac{2 \operatorname{sh} \pi}{\pi} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n^2 + 1} (\cos nx - n \sin nx)$$

اکنون بنابر قضیه فوری، سری فوری f به ازای  $x = \pi$

به  $\frac{1}{2}(e^{\pi} + e^{-\pi}) = \operatorname{ch} \pi$  همر است، یعنی

$$\frac{\operatorname{sh} \pi}{\pi} + \frac{2 \operatorname{sh} \pi}{\pi} \sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n^2 + 1} (-1)^n = \operatorname{ch} \pi$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2 + 1} = \frac{1}{2} (\pi \operatorname{coth} \pi - 1)$$

و در نتیجه

$$\sum_{n=-\infty}^{\infty} \frac{1}{n^2 + 1} = \pi \operatorname{coth} \pi \quad \blacksquare$$

سؤال ۲: ضرایب فوری کسینوسی f به صورت زیر می‌باشند:

$$A(\omega) = \frac{2}{\pi} \int_0^{\infty} e^{-x} \cos x \cos \omega x dx$$

$$= \frac{1}{\pi} \int_0^{\infty} (e^{-x} \cos(1+\omega)x + e^{-x} \cos(1-\omega)x) dx$$

$$= \frac{1}{\pi} \operatorname{Re} \int_0^{\infty} (e^{-x+i(1+\omega)x} + e^{-x+i(1-\omega)x}) dx$$

$$= \frac{1}{\pi} \operatorname{Re} \left( \frac{1}{1-i(1+\omega)} + \frac{1}{1-i(1-\omega)} \right)$$



$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\varepsilon(1-\cos \beta_n)}{2\beta_n - \sin 2\beta_n} \sin \beta_n x e^{-\beta_n^2 t}$$

سوال ۵: با فرض اینکه جواب به صورت  $u(x,y) = X(x)Y(y)$  باشد بدست می آوریم  $X'' + XY'' = 0$  و لذا  $X'' = -\lambda X$  و  $Y'' = \lambda Y$  در نتیجه با استفاده از شرایط مرزی، دستگاه

$$\begin{cases} X'' + \lambda X = 0 \\ X(0) = 0 \\ X(\pi) = 0 \end{cases}$$

را بدست می آوریم که دارای تقاریر ویژه  $\lambda_n = n^2$  و توابع ویژه  $X_n(x) = \sin nx$  می باشد ( $n=1, 2, \dots$ ). هم چنین، به ازای  $\lambda_n = n^2$  معادله  $Y'' - n^2 Y = 0$  بدست می آید که دارای جواب عمومی  $Y_n(y) = A_n e^{ny} + B_n e^{-ny}$  است. شرط کرانزایی

$u(x,y)$  وقتی  $y \rightarrow \infty$  و  $y$  ایجاب می کند که  $A_n = 0$  و لذا  $Y_n(y) = B_n e^{-ny}$ . لذا جواب صوری  $u$  به صورت

$$u(x,y) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin nx e^{-ny}$$

است. اکنون شرط  $u(x,0) = \frac{\pi}{\varepsilon}$  بدست می دهد

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin nx = \frac{\pi}{\varepsilon}$$

ولذا

$$a_n = \frac{2}{\pi} \int_0^{\pi} \frac{\pi}{\varepsilon} \sin nx dx$$

$$= \frac{1 - (-1)^n}{2n}; \quad n=1, 2, \dots$$

پس جواب صوری  $u$  که عبارت است از

$$u(x,y) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2n-1} \sin(2n-1)x e^{-(2n-1)y}$$

$$a_n = \int_0^1 \sin \beta_n x dx / \int_0^1 \sin^2 \beta_n x dx = \frac{\varepsilon(1-\cos \beta_n)}{2\beta_n - \sin 2\beta_n}; \quad n=1, 2, \dots$$

لذا

$$1 = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\varepsilon(1-\cos \beta_n)}{2\beta_n - \sin 2\beta_n} \sin \beta_n x \quad (0 < x < 1).$$

سوال ۴: با فرض اینکه جواب به صورت  $u(x,t) = X(x)T(t)$  باشد بدست می آوریم  $X'' = -\lambda X$  و  $T' = \lambda T$  در نتیجه با استفاده از شرایط مرزی، دستگاه

$$\begin{cases} X'' + \lambda X = 0 \\ X(0) = 0 \\ X(1) + X'(1) = 0 \end{cases}$$

را بدست می آوریم که بنا بر سئله قبل دارای تقاریر ویژه  $\lambda_n = \beta_n^2$  و توابع ویژه  $X_n(x) = \sin \beta_n x$  می باشد که در آن  $\beta_n$   $n$  امین ریشه مثبت معادله  $\tan \mu = -\mu$  است ( $n=1, 2, \dots$ ). هم چنین، به ازای  $\lambda_n = \beta_n^2$  معادله  $T' + \beta_n^2 T = 0$  بدست می آید که دارای جواب عمومی  $T_n(t) = A_n e^{-\beta_n^2 t}$  است.

لذا جواب صوری  $u$  به صورت

$$u(x,t) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin \beta_n x e^{-\beta_n^2 t}$$

است. اکنون شرط  $u(x,0) = 1$  بدست می دهد

$$\sum_{n=1}^{\infty} a_n \sin \beta_n x = 1$$

که مجدداً بنا بر سئله قبل خواهیم داشت

$$a_n = \frac{\varepsilon(1-\cos \beta_n)}{2\beta_n - \sin 2\beta_n}; \quad n=1, 2, \dots$$

پس جواب صوری  $u$  که عبارت است از